



9 марта – Первое и второе обретение главы Иоанна Предтечи

После усекновения главы Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Иоанна, тело его было погребено учениками в самарийском городе Севастии, а честная глава сокрыта Иродиадой в бесчестном месте. Благочестивая Иоанна, жена царского домоправителя Хузы (о ней упоминает святой евангелист Лука – Лк. 8, 3), тайно взяла святую главу, положила ее в сосуд и погребла на горе Елеонской – в одном из поместий Ирода. Через много лет поместье это перешло во владение благочестивому вельможе Иннокентию, который стал строить там церковь. Когда копали ров для фундамента, был обретен сосуд с честной главой Иоанна Крестителя. Иннокентий узнал о величии святыни по бывшим от нее благодатным знамениям. Так произошло Первое обретение главы. Иннокентий хранил ее с величайшим благоговением, но перед своей смертью, боясь, как бы святыня не была поругана неверными, он снова скрыл ее в том самом месте, где обрел. По кончине его церковь пришла в запустение и разрушилась.

В дни равноапостольного царя Константина Великого (+ 337, память 21 мая), когда христианская вера стала процветать, двум инокам, пришедшим в Иерусалим на поклонение святым местам, дважды явился сам святой Предтеча и открыл место нахождения своей честной главы. Иноки отрыли святыню и, положив ее в мешок из верблюжьей



Фото: days.pravoslavie.ru

шерсти, пошли к себе домой. По дороге они встретили незнакомого горшечника и дали ему нести драгоценную ношу. Не зная, что он несет, горшечник спокойно продолжал путь, но ему явился сам святой Предтеча и велел бежать от нерадивых и ленивых иноков вместе с тем, что было у него в руках. Горшечник скрылся от иноков и дома с почестью хранил честную главу. Перед смертью он запечатал ее в водоносный сосуд и передал ►

сестре. С тех пор честная глава была преимущественно хранима благоговейными христианами, пока ее обладателем не стал священник Евстафий, зараженный арианской ересью. Он совратил множество недужных, исцелившихся от святой главы, приписывая благодать еретичеству. Когда его кощунство открылось, он был вынужден бежать. Закопав святыню в пещере, близ Емессы, еретик рассчитывал впоследствии вернуться и сно-

ва овладеть ею для распространения лжеучения. Но Бог не допустил этого. В пещере поселились благочестивые иноки, а потом на этом месте возник монастырь. В 452 г. архимандриту этой обители Маркеллу святой Иоанн Креститель в видении указал место сокрытия своей главы. Это обретение стало праздноваться как второе. Святыня была перенесена в Емессу, а затем в Константинополь.

11 марта – память преподобного Севастиана Сохотского, Пошехонского

Преподобный Севастиан Сохотский, Пошехонский, основал монастырь в честь Преображения Господня на реке Сохоти в 90 верстах от города Романова (ныне Тутаев) Ярославской области. Иноки обители сами обрабатывали землю и питались трудами рук своих. Этому научил подвижников своим примером и поучениями основатель обители. Преподобный Севастиан преставился около 1500 года.

Преображенская обитель на реке Сохоти была впоследствии приписана к Череповецкому Воскресенскому монастырю, а в 1764 году упразднена. В середине XIX века над мощами преподобного Севастиана был построен каменный храм.

days.pravoslavie.ru



Фото: azbyka.ru

Евангельское чтение

Мф., 40 зач., XI, 2–15

Иоанн же, услышав в темнице о делах Христовых, послал двоих из учеников своих сказать Ему: Ты ли Тот, Который должен прийти, или ожидать нам другого?

И сказал им Иисус в ответ: пойдите, скажите Иоанну, что слышите и видите: слепые прозревают и хромые ходят, прокаженные очищаются и глухие слышат, мертвые воскресают и нищие благовествуют; и блажен, кто не соблазнится о Мне.

Когда же они пошли, Иисус начал говорить народу об Иоанне: что смотреть ходили вы в пустыню? трость ли, ветром колеблемую?

Что же смотреть ходили вы? человека ли, одетого в мягкие одежды? Носящие мягкие одежды находятся в чертогах царских.

Что же смотреть ходили вы? пророка? Да, говорю вам, и больше пророка.

Ибо он тот, о котором написано: се, Я посылаю Ангела Моего пред лицом Твоим, который приготовит путь Твой пред Тобою.

Истинно говорю вам: из рожденных женами не восставал больший Иоанна Крестителя; но меньший в Царстве Небесном больше его.

От дней же Иоанна Крестителя донныне Царство Небесное силою берется, и употребляющие усилие восхищают его, ибо все пророки и закон прорекли до Иоанна.

И если хотите принять, он есть Илия, которому должно прийти.

Кто имеет уши слышать, да слышит!

Проповедь на Евангельское чтение

Митрополит Сурожский Антоний

Мы празднуем сегодня день Торжества Православия; о каком торжестве идет речь? Когда мы сейчас озираемся вокруг, когда смотрим в глубины родного нам, дорогого Православия, — сколько мы видим побежденности, удручения, как мало, казалось бы, причин торжествовать.

Но мы не торжествуем только, или, вернее, мы вовсе не торжествуем о видимой славе Православия; торжество Православия мы видим в двух вещах. Во-первых, в том, что православные люди, рассеянные по лицу земли или собранные в плотные народные общины, несмотря на гонения, несмотря на громадные трудности, сохранили в чистоте свою веру, сохранили благоговейно свое богослужение,

сохранили путь духовный, который нам завещан Христом в Евангелии и Отцами Церкви в течение всех веков нашей церковной жизни. Мы можем ликовать об этом; мы можем благоговеть перед людьми, которые в течение всех тысячелетий устояли в вере чистого исповедания, в духовности подлинно евангельской, и сохранили нам наше драгоценное, глубокое, поучительное богослужение.

Но мы знаем, что как бы ни хотел человек быть верным, сколько бы ни напрягал он свои силы, он бывает легко побеждаем, если не Сам Господь даст ему силу, если не благодать Божия будет сражаться за него. И, в конечном итоге, торжество Православия, о котором ликует наше сердце, потому что оно ►



Фото: nne.ru

и на будущее исполняет нас надежды, это победа Божия в немощи человеческой, над нами и в нас, среди нас, в течение уже прошедших тысячелетий. Торжество Православия – это день, когда мы ликуем, что Бог остался непобежденным человеческим грехом, грехом ума, холодностью и неустойчивостью сердца, колебаниями воли, грехами плоти. Бог остался непобедим в Церкви Христовой, Бог остался непобедим в отдельных, конкретных личностях – в этом великая наша радость.

Но Торжество Православия было учреждено по более частному случаю: после Седьмого Вселенского Собора, когда Православием была окончательно одержана победа над иконоборчеством, было установлено это празднество. О чем оно говорит?

О том, что Церковь отстояла право, отстояла и долг наш поклоняться иконам Христа, Божией Матери и святых. Она этим отстояла и истину Боговоплощения, истину, что Бог Себя являет, Себя открывает образно; может быть, несовершенно, но Он открывается нам в тех образах, которые мы о Нем составляем. Эти образы – не только иконы; это также словесные иконы, как говорит о них Андрей Критский, – в догматах Церкви, в учении Отцов, в наставлении, которое мы получаем. И, в конечном итоге, опять-таки образно, от-

крывается нам Бог в людях, потому что каждый из нас носит в себе образ Живого Бога.

Литургия святого Василия Великого говорит о Христе, что Он – печать равнообразная, открывающая нам в Себе Отца. Он – образ совершенный, Он есть Истина, Он есть совершенный Бог, так же как и совершенный Человек. Но и в нас пребывает сияние и печать этого образа. И ликуя сегодня о Торжестве Православия, мы радуемся, что воплощением Сына Божия Бог открывается нам плотью во Христе; лику-

ем, что наш тварный мир таков, что полнота Божества может обитать среди нас телесно, что через это Бог может стать выразимым образно и что, вглядываясь в иконы, и прежде всего – в живые иконы, каковыми являются люди, если мы только умеем отстранить человеческую немощь, затемняющую наше зрение, зрячими глазами, как бы прозрачно, видеть через человеческую немощь пребывающий образ Божий, мы можем поклоняться Живому Богу среди людей, в людях. Не напрасно Отцы Церкви говорили: Кто видел брата своего, тот видел Бога Своего.

Будем поэтому хранить благоговейное отношение друг ко другу, потому что мы – явление, образ, икона; будем благоговейно хранить нашу веру в догмат о почитании святых икон, который выражает безусловную веру, что Бог стал Человеком. И будем ликовать о том, что из поколения в поколение Бог побеждает в нашей немощи, побеждает и покоряет нас Себе, и будем отдаваться Богу, чтобы эта победа была совершенна, чтобы Он победил до конца – не только в прошлые века, но ныне, в нас, и чтобы сияние Его славы было явлено миру, который лежит в скорби и искании. Аминь.

azbyka.ru

Царствие Божие внутри нас: что это значит для практики жизни?

Митрополит Тверской и Кашинский Амвросий

Когда-то давно я читал одну из статей митрополита Каллиста (Уэра), в которой он размышлял о Царствии Божием как о том, что находится внутри каждого из нас. Владыка Каллист привел удивительную цитату из преподобного Исаака Сирина, которая отложилась в моем сердце и уме, стала темой многих моих проповедей и в итоге вдохновила меня на создание данной книги. Вот эта цитата: «Войди с радостью во внутреннюю свою клетвь и узришь клетвь небесную... Лествица, ведущая в Царство, внутрь тебя, сокровенна в душе твоей. Беги от греха, погрузись в самого себя – и найдешь там ступени, возводящие к Небесам».

Святой Исаак повторяет слова нашего Господа, запечатленные святым евангелистом Лукой: Быв же спрошен фарисеями, когда придет Царствие Божие, отвечал им: Не придет Царствие Божие приметным образом, и не скажут: «Вот, оно здесь», или: «Вот, там». Ибо вот, Царствие Божие внутрь вас есть (Лк. 17:20–21). Господь, а вслед за ним святой Исаак и многие отцы Церкви, подвижники благочестия и богословы говорили об этом и посвятили этому вопросу множество творений. Действительно, это вопрос первостепенный, и меня даже немного удивляет, что все же, несмотря на большое количество отдельных размышлений, посвященных этой теме, она не является основой, сердцевинной корпусом православного богословия. Ведь если сказать кратко, то суть его сводится к тому, что наша жизнь как христиан направлена даже не столько на загробное существование, на жизнь после жизни, сколько на жизнь сейчас, на внутреннюю жизнь. Ведь в каждом

из нас скрыто то самое Царство, о котором благовествовал Спаситель мира. Внутренний мир человека, его душа, его сердце и ум – вот то самое Царство, место встречи с Богом, глубокое и непостижимое. Это место молитвы как разговора с Богом, место созерцания, сокровищница, невидимая чуждому глазу. Это место духовной глубины и поистине божественного величия каждого человека. И этого Царства нам и нужно искать, в него нам и стоит погружаться и в нем пребывать уже здесь и сейчас, не дожидаясь посмертной участи. Как писал тот же владыка митрополит Каллист: «Стоит только “погрузиться” в себя – и открывается вечность, сокрытая в сердце. Лествица Иакова начинается там, где я стою; врата рая – везде. Внутреннее Царство, присутствующее во мне здесь и сейчас, есть в то же время Царство будущего века; как пишет св. Филофей Синайский, “один и тот же путь одновременно ведет к обоим”».

Господь говорит, что Царство Небесное внутри нас, и понимание этого – ключ к духовному возрождению. Важно осознать, что каждый человек, независимо от его грехов, несет в себе эту божественную искру. Царство Небесное – это не просто абстрактное понятие, а реальность, которую мы можем открыть в себе через определенные духовные практики и шаги. Первым шагом на этом пути является глубокое осознание необходимости покаяния. Покаяние – это не только признание своих грехов, но и искреннее стремление изменить свою жизнь. Это процесс духовного обновления, в котором мы освобождаем сердце от тяжести грехов и открываем его ►

для Божией благодати. Великий пост предоставляет нам особое время для такого покаяния, когда мы можем сосредоточиться на своем внутреннем состоянии и искренне раскаяться перед Богом. Молитва играет ключевую роль в открытии Царства Небесного. Молитва помогает нам поддерживать связь сердца с Богом, укреплять нашу веру и наполнять душу миром и радостью. Важность непрестанной молитвы подчеркивается многими святыми и духовными учителями, которые видят в ней путь к обретению целостности и духовного здоровья. Особое внимание стоит уделить умному деланию, непрестанному совершению Иисусовой молитвы: «Господи Иисусе Христе, Сыне Божий, помилуй мя». Непрестанное собеседование с Богом – это уже присутствие в Божественной реальности, это уже стяжание Царствия Божиего в сердце своем. Пост – это еще один важный аспект духовного пути. Это не только воздержание от пищи, но и отказ от всего лишнего, что отвлекает нас от Бога. Пост помогает нам очистить мысли, укрепить волю и приблизиться к Богу. Он учит нас смирению и терпению, что особенно важно в период Великого поста, когда мы стремимся к обновлению. Добрые дела являются выражением нашей любви к Богу и ближним. Служение другим, помощь нуждающимся, проявление милосердия – все это помогает нам раскрыть Царство Божие внутри нас. Богословы подчеркивают, что истинная духовная жизнь проявляется в делах любви и милосердия, которые делают нас ближе к Богу и ближним. Шаги, которые мы совершаем в Великий пост: покаяние, молитва, пост и добрые дела, – это шаги в сторону открытия Царства Небесного в себе. Эти



Фото: tatmitropolia.ru

шаги ведут нас к глубокому духовному обновлению и к жизни в свете Божией любви.

* * *

Мы читаем Пророков и Писание и понимаем, что у Бога есть план на нас. Все, чему надлежало быть, было описано многожды до и бесчисленное количество раз после. Казалось бы, все настолько очевидно и прозрачно, Господь не скрывает от нас Своих планов, Своего Домостроительства, – однако человечество и до сих пор остается равнодушным к этому. «Глас вопиющего в пустыне» – сами слова эти – слова о пророках, провозглашающих приход Мессии, Спасение, Царство, конец мира, – стали лишь афоризмом, обозначающим напрасный призыв, напрасные слова, крик, растворяющийся в пространстве без ответа.

Печатается в сокращении

*Отрывки из книги митрополита
Тверского и Кашинского Амвросия
«Царствие Божие внутри вас»,
издательство «Никея»*

Вопрос священнику

Пропало уважение к мужу. Как сохранить семью?

Поняла, что потеряла уважение к мужу. Разочарована. Хочу отпустить его, чтобы он нашел хорошую женщину и был с ней счастлив. Самой уже хочется в монастырь, быть одной. Понимаю, что все-таки надо постараться сохранить семью и вернуть нежность и любовь. Пока не получается. Что делать?

Отвечает протоиерей Андрей Ефанов.

Соглашусь с Вами, что тут речь идет о сохранении семьи, потому что отсутствие чувств, как ни странно, не является основанием для развода. Но логика тут есть: чувства, эмоции часто меняются на протяжении жизни, когда речь идет об отношениях, меняемся и мы сами, и наше восприятие другого человека и самих отношений, но если мужчина и женщина решили, что вступают в брак, брак в Церкви воспринимается как союз на всю жизнь, а если возникают сложности, нужно с ними справляться, а не уходить.

Как живет брак после измены, тема сложная, потому что многое зависит и от заинтересованности обеих сторон в отношениях, и от того, как над восстановлением брака работает тот, кто изменил.

То, как распределились силы и эмоции в семье после измены, очень влияет на развитие отношений в дальнейшем, в том числе на их содержание, что там в основе – забота, уважение, страхи какие-то и так далее.

Что касается принятия монашества – это вообще отдельная тема, потому что в монастырь нужно уходить не от чего-то, а для че-



Фото: pxhere.com.

го-то. То есть если в семье проблемы – это не повод принимать постриг.

Посоветовать я Вам могу три вещи. Во-первых, молиться, чтобы Господь помог и управил ситуацию. Во-вторых, поговорить лично со священником о том, что происходит в семье и в Вашей духовной жизни, то есть воцерковляться. Если Вы уже воцерковленный человек, значит, у Вас есть священник, которому Вы регулярно исповедуетесь. С ним нужно обсудить духовную сторону ситуации, наметить на Великий пост, над чем Вам нужно поработать, чтобы лучше в себе разобраться. В-третьих, я бы рекомендовал посещать психолога, сперва одной, потом с мужем, потому что сохранение семьи – это совместная деятельность, ведь семья – это про двоих. Шаг за шагом вы будете лучше разбираться в себе, сможете с супругом наладить диалог и понять, в чем именно для Вас заключается проблема и как ее можно было бы решить.

*Печатается в сокращении
foma.ru*



Саша «чувствует» свет и видит только тени

Сашенька – младшая дочка в семье. Ее брат Артем появился на свет совершенно здоровым. Саша поначалу тоже развивалась хорошо, но на 35 неделе развитие вдруг остановилось. Врачи говорили, что так бывает, но к 37 неделе ничего не изменилось. Евгении сделали ряд обследований и заметили недоразвитый головной мозг у девочки и признаки кровоизлияний.

В экстренном порядке Евгению доставили из Нягани в перинатальный центр Ханты-Мансийска, сделали кесарево сечение. Малышке сделали МРТ и поставили ряд диагнозов: микроцефалия, гипоплазия мозолистого тела, моста и мозжечка, микрофтальм. У Саши был недоразвит головной мозг и его структуры ответственные за координацию движения, передачу сигналов между полушариями. Голова и глазные яблоки были меньше нормы.

Врачи говорили, что к этому могла привести какая-то внутриутробная инфекция или поломка гена, которая произошла на раннем этапе формирования плода. Саше прооперировали глаза, но прогнозов по поводу восстановления зрения врачи не дают. Пока у девочки есть только светоощущение. Она видит зажженные лампочки или тень мамы, когда Евгения близко наклоняется к ней.

Недавно Саша впервые «изобразила что-то похожее на смех» – отреагировала на звонкий голос брата. А родители заплакали от счастья. Но малышка до сих пор не удерживает в руках игрушки, не переворачивается. Ей нужна корректирующая терапия.

«Пока мы сами не знаем, как все сложится дальше, сначала нужно выяснить, что с Сашей, понять причину заболевания», – говорит Евгения.

Для этого нужно сделать расширенный генетический тест и выявить поломки, которые привели к недоразвитию. Это поможет подобрать наиболее эффективные препараты для лечения. Но секвенирование генома стоит больше ста тысяч, а семья, в которой сейчас работает только папа, и без того в долгах после поездок в Москву на операции. Пожалуйста, помогите Саше!

*Вы можете помочь, отправив СМС
с суммой пожертвования на короткий номер 8916.*

